

未成年人司法保护事关国家和民族前途,事关亿万家庭幸福安宁。

2023年,屯昌法院扎实推进“司法防护”行动,充分发挥审判职能,协同多部门联动切实解决未成年人遭受不法侵害的突出问题,有效预防和减少未成年人违法犯罪,保护未成年人身心健康,保障未成年人合法权益,未成年人保护工作取得新成效。



屯昌法院法官陈茜茜到南坤榕仔小学开展送法进校园活动。



屯昌法院干警为思源实验学校师生介绍多功能调解室。

屯昌县人民法院未成年人司法保护工作取得新成效

多举措筑牢未成年人保护屏障

1 快审快结涉未案件 彰显未成年人保护司法尺度

屯昌法院为切实做好未成年人犯罪预防和控制工作,在始终保持严厉打击未成年人犯罪的同时,又坚持教育为主、惩罚为辅,综合运用法治宣传、道德教育等多种手段,联合学校、公安机关、检察机关等多部门形成合力,努力实现法律效果和社会效果的有机统一。对侵害未成年人权益等案件,做到突出打击重点,加大打击力度,做到快审快结,取得良好的法律效果与社会效果。

在民事审判方面,屯昌法院设立了专门家事审判庭,对涉及未成年人权益的案件实行快立、快审、快结、快执,同时坚持调解优先、调解结合原则,把调解贯穿于各个环节,把保护未成年人合法权益、促进未成年人健康成长作为核心。

近年来,婚姻家庭纠纷案件日渐增多,侵害未成年人权益的行为如家庭暴力等案件也有所增加。在这类案件中,家庭不但是避风港,反而成为了受害场所。屯昌法院在审理婚姻家庭纠纷案件中,认真调查分析原因,加大调解力度,对于因一时冲动而闹离婚的,尽可能维持家庭的和睦,对于确实无法挽回的,也最大化地保护未成年人的合法权益。2023年至今,屯昌法院共受理离婚纠纷296件,抚养权纠纷9件。

在刑事审判方面,坚持“教育为主,惩罚为辅”的原则,切实保护未成年人的合法权益。加大未成年人犯罪缓刑的适用,充分体现了对未成年人犯罪的宽容、宽大和宽怀的从宽精神,切实保护了未成年人的合法权益。

屯昌法院对于未成年人犯罪案件严格落实特别程序,对未成年人犯罪记录执行封存制度,同时,坚持加大对侵害未成年人犯罪的打击力度,尤其是性侵、拐卖、虐待、遗弃、暴力伤害未成年人等恶性案件,实现集中从严从重从快打击。

屯昌法院相关负责人介绍,为发挥审判职能,依法保护未成年人合法权益,屯昌法院制定了《屯昌县人民法院关于未成年人保护和预防犯罪工作实施方案》,成立涵盖民事、刑事工作职能的领导小组,明确责任部门和责任清单,组建涉未成年人刑事、民事专门合议庭,从多方面入手落实关于未成年人保护和预防犯罪工作。

数据显示,自2023年年初开展未成年人“护苗”专项行动至2023年年底,屯昌法院共审结未成年人犯罪案件12件14人,共审结被害人未成年案件11件,依法向未成年人犯罪案件中被告人的监护人发出《家庭教育令》4份。



屯昌法院立案庭干警到县向阳小学(三区)开展法治进校园活动。

2 延伸司法服务 探索符合未成年人特点的工作机制

2023年2月1日,屯昌法院南坤法庭向当事人发出全省首份《探望权履行承诺书》,对离异夫妻子女探望权问题作出了引导和约束。

为进一步消除双方对孩子探望权的担忧,承办法官对探望权进行了释法说理,阐明和谐的父母关系对子女成长的重要性,引导双方放下对彼此的情绪,一切从孩子创造更好的成长环境出发,双方当事人均认可了法官的说法。

法官创新思路,引导双方当事人签订了《探望权履行承诺书》,就双方依约有效行使探望权以及依法配合对方行使探望权作出承诺和约束。2023年,屯昌法院共发出10份《探望权履行承诺书》。

此外,屯昌法院着力构建司法、学校、社区联动的涉罪未成年人帮教模式,坚持“执法办案专业化”和“矫正预防社会化”有效结合,发挥涉罪未成年人在学校、家庭、社区、村(居)委会等的帮教力量,形成对涉罪未成年人的多方联动帮教制度。

这是屯昌法院推进未成年人综合司法保护的一个创新工作机制。

2023年10月18日,屯昌法院机关及三个派出法庭、屯昌县教育局联合成立青少年法治教育实践基地。青少年法治教育实践基地揭牌成立以来,屯昌法院联合县教育局开展了18次中小学校参观院机关及三个法庭的青少年法治教育实践基地活动,辖区内屯昌中学、屯昌小学等25所学校1000余名师生进行参观学习。

为坚持做好未成年人矫治工作,屯昌法院坚持“执法办案专业化”和“矫正预防社会化”有效结合,发挥犯罪未成年人在学校、家庭、社区、村(居)委会等的帮教力量,形成对涉罪未成年人的多方联动帮教制度。

屯昌法院积极开展判后回访帮教工作,根据未成年罪犯的实际情况,采取定期回访、适时回访、重点回访、召开座谈会、家访、开展公益性劳动、进行法治宣传、开展心理疏导讲座等方式,对未成年罪犯进行回访帮教。

其中,屯昌法院对判处缓刑的在校学生开展回访帮教,鼓励未成年人珍惜缓刑机会,提升守法自觉,积极接受社区矫正。

3

“院校家”多方发力 为未成年人健康成长保驾护航

秉持“教育、挽救、感化”的司法理念,屯昌法院积极协同公安机关、检察机关和社区矫正机关完善社会调查制度和非监禁刑社会危险性评估机制,全面了解未成年人成长经历、家庭情况等,深入分析未成年人违法犯罪原因和管理薄弱环节,以保护未成年人利益最大化为原则,切实有效保护未成年人合法权益。

屯昌法院将少年审判与社会治理深度融合,择优选择来自群团组织的妇女人民陪审员参与审理,及时指定辩护人、通知其监护人到庭参加诉讼,对未成年人权益坚持双向、全面保护。深入贯彻施行《中华人民共和国家庭教育促进法》,发出“人身安全保护令”和“家庭教育令”30份,督促家长依法尽责“带娃”。

为增强未成年人法治意识,营造良好的校园法治环境和氛围,2023年,屯昌法院还组织开展2场主题法院开放日活动,邀请师生、家长走进法院,让师生、家长零距离接受普法宣传教育。

屯昌法院组织学生开展模拟法庭活动,让学生亲身感受了一场真实的庭审。在模拟法庭,学生们分别扮演审判员、审判员、书记员、被告、委托诉讼代理人等角色。模拟法庭的审判客观公正,气氛庄严肃穆,辩论精彩纷呈,再现了法院庭审的真实场景,让学生亲身感受法庭的庄严。通过身临其境接受法治熏陶,有力提升了学生的法治意识,有效预防和减少青少年犯罪。

该院法治宣传“传播式”向家庭辐射,让学生将宣传资料和所学知识带回家,与家长一同学习,全力推动法治宣传深入每一个家庭,形成良好的普法宣传氛围。

联动“院校家”多方发力,屯昌法院通过联合各方力量,为未成年人健康成长保驾护航。

4 强化普法教育 实现法治宣传长效化

迎春启程,“未”爱护航。为增强未成年人法律意识和法治观念,2024年春季开学期间,屯昌法院法治副校长们分别走进向阳中心小学(三区)、坡心小学、广青小学开展春季学期的法治宣讲教育,为学生们讲好“开学第一课”。

据了解,2023年,屯昌法院全面落实“谁执法谁普法”普法责任制和法治副校长制度,加强与县教育局、全县中小学校的联络沟通,选派优秀干警担任法治副校长,全年开展送法进校园等普法宣讲活动。

2023年,屯昌法院共开展“护苗”专项行动法治宣传教育专题活动59次,其中,组织8名担任法治副校长的法官到辖区学校开展“送法进校园”普法宣传活动19场,与学校领导、教师召开校园普法工作座谈会6次,与县教育局、县司法局、县公安局、县检察院、县妇联等单位联合开展屯昌县2023年未成年人“护苗”专项行动控辍保学法律进镇主题宣传活动7场次,活动期间,受教育师生及家长2000余人,切实在广大青少年儿童心中播下法治的种子。

围绕师德师风建设,屯昌法院提供订单式普法服务,将宣传法治理念与加强教师职业道德一体推进,努力为未成年人健康成长创造良好的法治环境和教育环境。

屯昌法院将普法宣传“走出去”和“请进来”相结合,组织中小师生参加“法院开放日”、模拟法庭等活动,让未成年人更加真切地感受庭审活动,让法律信仰真正在心中扎根。2023年10月至11月期间,屯昌法院先后组织辖区23所学校分批参观学习,接待参观10余场,参观师生人数逾1000人,取得了良好的普法宣传效果。

2023年2月24日,屯昌法院组织干警到屯昌县南坤镇开展未成年人保护普法宣传活动,积极营造参与未成年人保护工作的浓厚氛围。活动中,屯昌法院干警结合未成年人保护的相关法律法规,通过列举真实案例、发放宣传彩页等,围绕未成年人应该如何保护自己、遇到侵害应该怎么做等内容,呼吁大家运用法律武器维护未成年人合法权益。

此次活动由屯昌县司法局和县普法办牵头,县普法办成员单位及各相关单位共同参与,紧紧围绕“未成年人保护宣传”这一主线,紧扣《中华人民共和国未成年人保护法》推进实施,积极开展普法宣传活动。

屯昌法院通过法治进校园、社区、乡村等形式,加大未成年人保护普法宣传力度,全力开展好法治宣传教育活动,增强学生们的法律意识和法治观念,为青少年远离违法犯罪、健康平安成长筑牢法治防线,以司法护航未成年人健康成长。

(蒙积宇 陈晓萍 朱美如)



屯昌法院南吕法庭青少年法治教育实践基地揭牌。



屯昌法院青少年法治教育实践基地揭牌。



屯昌法院新兴法庭青少年法治教育实践基地揭牌。



屯昌法院南坤法庭青少年法治教育实践基地揭牌。



屯昌广青小学学生参观新兴法庭的家事法庭。